

习近平总书记引领“三农”工作新开局

2026年中央一号文件2月3日发布。这是新时代以来第14个聚焦“三农”的中央一号文件,也是“十五五”开局后的首个中央一号文件。

务农重本,国之大纲。

党的十八大以来,习近平总书记对“三农”工作作出一系列重要指示,在重要节点给予关键指引。中央一号文件,是对习近平总书记关于“三农”工作重要指示精神的鲜明体现和贯彻落实。

今年的中央一号文件提出,“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,要加快补上农业农村领域突出短板,加快建设农业强国。

全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。“三农”既是“夯实基础”亟须补上的短板弱项,也是“全面发力”需要攻坚的重点难点。

2025年10月,党的二十届四中全会通过的“十五五”规划建议指出,“农业农村现代化关系中国式现代化全局和成色”。在一个多月后召开的中央经济工作会议上,习近平总书记强调“以乡村振兴、‘三农’工作的发展作为中国式现代化的底座”,明确了新征程上做好“三农”工作的重要意义。

“2026年是‘十五五’开局之年,做好‘三农’工作至关重要。”2025年底,中央农村工作会议在北京召开,习近平总书记作出重要指示。“努力把农业建成现代化大产业、使农村基本具备现代生活条件、让农民生活更加富裕美好”的殷切期望,在今年中央一号文件中得到细化部署。

提升农业生产力,守牢“大国粮

仓”——

粮食安全是“国之大者”。虽然我国粮食连年丰收,但今后一个时期粮食需求还会持续增加,再加上国际形势复杂严峻,供求紧平衡将越来越紧。习近平总书记强调,要毫不放松抓好粮食生产。

对此,今年中央一号文件明确,提升农业综合生产能力和质量效益,并就加强耕地保护和质量提升、深入实施种业振兴行动、因地制宜发展农业新质生产力等进行了部署。

习近平总书记曾指出,解决吃饭问题,不能光盯着有限的耕地,要把思路打开,树立大食物观。吃饭,不仅仅是消费粮食,肉蛋奶、果菜鱼、蘑菇笋等样样都是美食。文件强调推动构建多元化食物供给体系,对草原畜牧业、蔬菜、深远海养殖、森林食品等产业发展提出了要求。

巩固脱贫成果,以乡村全面振兴带动农民增收——

2025年是脱贫攻坚任务完成后5年过渡期的最后一年,2026年是开展常态化帮扶的第一年。习近平总书记提出,把常态化帮扶纳入乡村振兴战略统筹实施,守牢不发生规模性返贫致贫底线。

今年中央一号文件首次对实施常态化精准帮扶进行了系统性部署,从健全常态化帮扶政策体系、提高监测帮扶精准性时效性、提升产业和就业帮扶实效、分层分类帮扶欠发达地区等多方面发力,持续巩固拓展脱贫攻坚成果。

文件还提出保护和调动农民务农种粮积极性、培育壮大县域富民产业、促进农民工稳岗就业等重要举措,积

极促进农民稳定增收。

坚持因地制宜,推进宜居宜业和美乡村建设——

近年来,我国乡村建设取得一定成效,但农村基础设施仍不完善,公共服务水平不高。

习近平总书记强调,要一体推进农业现代化和农村现代化,实现乡村由表及里、形神兼备的全面提升。

中央一号文件提出,加快补齐农村现代生活条件短板,创造乡村优质生活空间,还提出加强农村基础设施建设和管护、加强县域基本公共服务供给统筹等重要举措。

习近平总书记指出,推进农村现代化,不仅物质生活要富裕,精神生活也要富足。文件在明确丰富农村文化产品和服务供给的同时,强调持续推进农村移风易俗,引导树立正确的婚恋观、生育观、家庭观。

新征程上,推进宜居宜业和美乡村建设,把握好科学方法论至关重要。习近平总书记反复强调的“因地制宜”工作方法,也贯穿在今年中央一号文件中。

因地制宜完善乡村建设实施机制,分类有序、片区化推进乡村振兴;因地制宜选择农村生活污水治理模式……这就要求各地各部门在推进乡村建设的过程中,要更加紧密结合实际、围绕农民需求,精准施策。

“十五五”开局之际,广袤乡村正迎来又一个充满希望的春天。在习近平总书记指引下,亿万人民锚定目标、脚踏实地,把中央一号文件的部署化为扎实行动,必将绘就农业强、农村美、农民富的崭新画卷。

(据新华社北京电)

优化营商环境 促进振兴发展

变“生态包袱”为“绿色财富”

——我县积极推进秸秆综合利用创新实践

本报讯 为深入贯彻全省优化营商环境大会精神,落实市县“宜居宜业”发展环境建设部署,我县以秸秆综合利用为突破口,推动农业废弃物从“生态包袱”向“绿色财富”转型,实现营商环境优化与产业发展深度融合。

我县坚持规划先行,确立“农用优先、多元发展”思路,构建“五化”利用格局,通过政策补贴、机制创新等方式激活市场主体,秸秆综合利用率连续

多年稳定在90%以上。在收储运环节,培育207家农机服务组织、94户市场化主体,推广标准化离田作业模式,统筹调度设备实现“应收尽收”,筑牢产业化基础。同时,我县聚焦高值化利用,培育链主企业打造循环产业链:辽宁祥和农牧的秸秆膨化饲料技术降低养殖成本;阜新田园的秸秆种菇技术年消纳秸秆5万吨;惠农生物质热电年处理农林废弃物45万吨,实

现供暖与有机肥生产双重效益。此外,通过党建引领、专班服务、科技赋能、金融创新等方式,为产业发展提供全生命周期保障。

此次实践,创新推出了“以疏代堵”治理机制、多元循环产业链、党建+服务模式三大可复制经验。下一步,我县将持续深化政策设计与服务优化,拓宽农民增收渠道,释放县域经济高质量发展内生动力。(季 哲)

县交管部门主动破解项目运输难题 上门对接服务 项目建设加速

“又一台风机叶片安全到位!要是没有交管部门的全程服务,我们不可能提前完成运送任务!”日前,在紫都台镇北昌营子村的国家电投阜新风火储热融合基地700兆瓦风电项目施工现场,项目部协调经理张旭难掩心中喜悦。

据悉,该项目位于于寺镇、太平镇、化石戈镇、大五家子镇及紫都台镇境内,总装机容量700兆瓦,共安装85台风力发电机组。项目全容量投产后,每年可为当地提供17亿千瓦时绿色电能,有效降低二氧化硫、氮氧化物等大气污染物排放量,对推动辽西地区能源结构转型、助力国家“双碳”目标落地具有重要现实意义。

自2024年2月开工以来,项目一直在抢抓进度高效推进。然而,去年12月进入叶片运输阶段后,难题出现了:运输车辆长达120米、高近6米,单片叶片价值超百万元,且需穿行多条狭窄乡道,转弯会车风险极高。

“刚开始,我们自己尝试运输了一两次。早上7点出发,下午两点才抵达安装点,不仅速度慢,一路上更是提心吊胆。”张旭回忆道。

令他没想到的是,县公安局交管大队得知情况后,迅速响应。大队长李宏志主动上门对接,并指派副大队长张昊担任“项目警官”,全程跟进保障运输工作。“每次运输前一天,我们把路线和时间计划报给交警。第二天一早,交警就

派出警力全程护航。这不仅大大加快了项目建设进度,也有效保障了道路交通安全。”张旭告诉记者。

在一次路线踏勘中,运输团队发现一处电子监控横杆影响通行,立即向“项目警官”求助。交管大队迅速协调技术人员拆除,并更换短杆,为叶片运输开辟出安全通道。

截至目前,12台风电机组所需的全部叶片已顺利运抵,比原定农历小年前完工的计划有所提前。“年后还有200多片叶片待运,交管部门承诺将继续提供全程保障。有了这份支持,我们有信心在新春伊始就跑出项目建设的‘加速度’!”张旭信心满满地说。(常延春)

民生工作重在落地见效

中国式现代化,民生为大。习近平总书记强调:“要持之以恒把民生工作抓好,发扬钉钉子精神,有坚持不懈的韧劲,推出的每件事都要一抓到底,一件事情接着一件事情办,一年接着一年干”。面对群众的急难愁盼,党员干部既要拿出实际行动持之以恒把工作落实到位,也要及时给出反馈,回应群众关切,让群众看到变化、得到实惠,把工作做到群众心坎上。

党的二十届四中全会《建议》提出:“实现人民对美好生活的向往是中国式现代化的出发点和落脚点。”群众诉求能不能得到有效回应,直接关系群众切身利益、幸福指数。唯有坚持民生工作件件有着落、事事有回音,确保落实掷地有声,才能让人民群众对美好生活的期盼变成现实。从抗癌药品纳入医保、小区公共配套建设,到路灯维修、居住证办理……群众反映的每一个问题,都寄托着对解决问题、改善生活的期盼,都需要党员干部认真对待、给予回应、落实到位。

群众的事不论大小、无论难易,都应当作大事认真对待。面对群众诉求,党员干部是不是全心全意去对待,能不能用心用情抓落实,群众看得最透、感触最深。1992年4月14日上午,时任福州市委书记的习近平同志在郊区做接访工作,倾听了一位70岁老人生活上的困难。为帮助老人解决困难,习近平同志立即把相关部门的同志叫过来,作出指示,事情布置妥当仅用了几分钟。这深刻启示我们,群众工作看似琐碎但无小事,对于当下能解决的就要抓紧办理;对于短期内难以完成的,要拿出具体解决方案,压茬推进,全程跟踪问效;对于涉及多部门的复杂问题,则要抓好统筹、加强沟通、积极配合,努力做到群众每一个诉求都有着落、有回音,让群众眼里有盼头、心里有底数。

现实中,个别地方群众工作做得不到位,群众不满意,很多时候问题就出在拖着不办、问而无果之上。比如,面对群众诉求,有的干部表面上热情接待、满口应承,实际上却把说了等同于做了;有的干部注重纸面留痕,做群众工作,写在台账本子上的总是多于落地见效的;有的干部嘴上常挂“在研究”“已上报”“等审批”,但经手的事却总是“堵在路上”“飘在天上”,一些民生大事就在耽搁拖延中不了了之。

回应群众诉求,抓紧办理是关键,及时、透明反馈同样不可或缺。群众反映的事多是要紧之事,倘若迟迟不见动静、不闻回音,心中就会空落落,难免会产生焦躁情绪。做好群众工作,一句明确的回复、一条进度的更新,有时或许就能打消群众疑虑与担忧。近年来,各地的创新实践正让这种“反馈”成为常态。比如,一些地方开通线上群众服务平台,办事群众可以像查询物流信息一样看到流转过程和实时进度;一些地方开设“办不成事”反映窗口,对办得成的事紧抓快办,对一时间难以办理的事做好答疑解惑。借助这种“行动—反馈”的工作机制,能不能办好、需要多长时间、推进到哪个环节,都能让群众看得明明白白、心里踏踏实实。

习近平总书记指出:“老百姓的事,要实实在在干,干一件是一件,干一件成一件。”做好群众工作,既需要力度也需要温度,做到件件有着落、事事有回音,这是一种开展群众工作的能力,更是一种服务群众的态度。唯有以“时时放心不下”的责任感、“马上就办”的行动力,将群众工作的“问题清单”变为“幸福账单”,才能让发展的温度更可感、民生的底色更温暖。

(人民网)

